



BIULETYN

informacyjny

SPIS TREŚCI

W końcu 1972 roku VIII Walny Zjazd Delegatów PTTK • XII Plenum Zarządu Głównego PTTK • Główne kierunki działania w okresie poprzedzającym VIII Walny Zjazd Delegatów PTTK • O wszechstronną działalność krajoznawczo-turystyczną wśród młodzieży szkolnej • Główny Sąd Koleżeński interpretuje • Prezydium obraduje • Co PTTK-owski dzień niesie • Z życia okręgów, oddziałów, kół...

ZARZĄDU GŁÓWNEGO
PTTK Nr 149
LIPIEC 1971

W KOŃCU 1972 ROKU VIII WALNY ZJAZD DELEGATÓW PTTK

PLENARNE zebranie Zarządu Głównego Towarzystwa z dnia 14 czerwca 1971 r. podjęło uchwałę w sprawie zwołania VIII Walnego Zjazdu Delegatów Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego.

Oto treść uchwały:

1. W związku z upływem w roku 1972 — 4-letniej kadencji władz PTTK — Zarząd Główny PTTK w oparciu o przepisy § 25 statutu PTTK, zatwierdzonego przez Urząd Spraw Wewnętrznych, Prezydium Rady Narodowej m. st. Warszawy w dniu 7 maja 1971 r. wraz ze zmianami uchwalonymi przez VII WZD PTTK — postanawia zwołać kolejny VIII zwyczajny Walny Zjazd Delegatów PTTK.

2. VIII Walny Zjazd Delegatów PTTK odbędzie się w Warszawie w IV kwartale 1972 r.

3. Program VIII WZD, szczegółowy porządek i regulamin obrad wraz z materiałami sprawozdawczymi oraz wnioskami — Zarząd Główny PTTK prześle delegatom na Zjazd w III kwartale 1972 r.

4. Zgodnie z § 22 statutu PTTK — delegatów na VIII WZD wybiorą okręgowe zjazdy delegatów oddziałów PTTK i plenarne zebrania komisji statutowych Zarządu Głównego PTTK. Zasady dokonywa-

nia wyborów i klucz wyborczy określi regulamin wyborczy uchwalony przez Zarząd Główny w IV kwartale 1971 roku.

5. Ze względu na zbieżność w roku 1972 akcji sprawozdawczo-wyborczej w kołach, oddziałach i okręgach z wyborem delegatów na VIII WZD PTTK ustala się następujący kalendarz zebrań i zjazdów:

- walne zebrania kół PTTK — do dnia 15. II.1972 r.
- zjazdy oddziałów PTTK — do dnia 15. IV.1972 r.
- okręgowe zjazdy delegatów oddziałów PTTK — do dnia 15. VI.1972 r.
- zebrania plenarne komisji ZG PTTK oraz zarządu GOPR PTTK — do dnia 30. X.1972 r.

6. Zarząd Główny zobowiązuje Prezydium ZG PTTK do opracowania i przedłożenia do uchwalenia przez plenarne zebranie Zarządu Głównego w terminie do 30. X.1971 r. projektu regulaminu wyborczego wraz z kluczem wyborczym oraz innych materiałów programowych niezbędnych dla właściwego przeprowadzenia akcji sprawozdawczo-wyborczej w ogniwach i instancjach PTTK.

Zarząd Główny PTTK

XII PLENUM ZARZĄDU GŁÓWNEGO PTTK

- Uchwała o kierunkach działalności Towarzystwa w okresie poprzedzającym zjazd.
- Decyzja o zwołaniu VIII Walnego Zjazdu Delegatów PTTK.
- Zadania oddziałów PTTK w działalności programowo-organizacyjnej w środowisku młodzieżowym.
- Jacek Węgrzynowicz sekretarzem generalnym ZG PTTK.

W WARSZAWIE obradowało XII zebranie plenarne Zarządu Głównego PTTK. W posiedzeniu uczestniczyli obok członków ZG PTTK zaproszeni goście a wśród nich zastępca przewodniczącego GKKFiT inż. **Andrzej Trojnar**, przedstawiciel Wydziału Propagandy i Agitacji KC PZPR, przewodniczący Rady Turystyki GKKFiT dr **Zbigniew Kulczycki**, sekretarz Krajowej Rady Ogólnozwiązkowej Federacji Sportu, Wychowania Fizycznego i Turystyki CRZZ mgr **Włodzimierz Wilezek**. Obradom przewodniczył prezes ZG PTTK **Piotr Gajewski**.

Zebrani uczcili minutą ciszy zmarłych w ostatnim okresie czołowych działaczy Towarzystwa: **Józefa Krzeptowskiego**, zasłużonego przewodnika i ratownika górskiego, **Kazimierza Markowskiego**, członka Komisji Planu i Budżetu ZG PTTK, działacza Okręgu Mazowieckiego PTTK, **Jana Olickiego**, członka Komisji Organizacyjno-Regulaminowej ZG PTTK, wiceprezesa oddziału zakładowego PTTK w FSO, **Lecha Sworowskiego**, członka Komisji Turystyki Narciarskiej ZG PTTK, działacza Okręgu Katowickiego PTTK.

Otwierając zebranie plenarne prezes ZG PTTK **Piotr Gajewski** przedstawił członkom ZG i powitał w składzie ZG nowowybranego prezesa Okręgu Wrocławskiego PTTK mgr **Stanisława Borkowskiego**. Plenum zaakceptowało następnie prośbę kol. **Czesława Lecha** z Katowic o ustąpienie ze składu Zarządu Głównego PTTK i na jego miejsce wybrano kol. **Józefa Waliłko**, prezesa Oddziału PTTK w Bielsku-Białej.

Pierwszym punktem porządku obrad było powołanie sekretarza generalnego ZG PTTK w związku z przejściem do pracy w GKKFiT kol. dr **Jerzego Sierpińskiego**.

Na to stanowisko zarekomendowany został inż. **Jacek Węgrzynowicz** wieloletni działacz krajoznawczy i turystyczny, działacz młodzieżowy i harcerski, ostatnio społeczny wiceprezes ZG PTTK i przewodniczący Komisji Krajoznawczej ZG PTTK. Jednymyślnie kandydatura ta została przez Plenum przyjęta.

Członkowie Plenum wyrazili gorące podziękowanie kol. **W. Militzowi** za pełnienie obowiązków Sekretarza

Generalnego w okresie poprzedzającym mianowanie nowego sekretarza.

Główną osią, dookoła której toczyły się obrady XII Plenum ZG PTTK, były sprawy związane z kierunkiem działalności Towarzystwa na lata 1972-1975 oraz w okresie poprzedzającym Walny Zjazd Towarzystwa w 1972 r. Dyskusja nad przyjęciem uchwały o kierunku działalności PTTK była bardzo szeroka i łączyła się z szeregiem kwestii dotyczących usprawnień organizacyjnych i gospodarki PTTK, które były już tematem konsultacyjnej narady — Prezydium ZG PTTK i czołowych działaczy terenowych Towarzystwa. Projekt uchwały omówił wiceprezes **Jacek Węgrzynowicz**. W dyskusji głos zabierali kol. **Marceli Najder**, **Włodzimierz Wilezek**, **Zbigniew Staniewicz**, **Zygmunt Beczkowicz**, **Antoni Domagała**, **Stanisław Borkowski**, **Władysław Olendzki**, **Jerzy Ustupski**, **Izabella Wyglądacz**, **M. Wojewódzki**.

Plenum podjęło uchwałę o kierunkach działalności PTTK w okresie poprzedzającym walny zjazd Towarzystwa. (Publikujemy ją oddzielnie).

Z kolei podjęta została uchwała o zwołaniu w IV kwartale 1972 roku VIII Walnego Zjazdu Delegatów PTTK. Precyzuje ona równocześnie terminy rozpoczęcia kampanii przedzjazdowej w Towarzystwie oraz omawia sprawy organizacyjne (również i tę uchwałę publikujemy w bieżącym numerze Biuletynu Informacyjnego).

XII plenarne zebranie Zarządu Głównego PTTK zajmowało się jeszcze jednym ważnym tematem. Oto **Wiesław Radomski** przedstawił członkom plenum projekt uchwały zawierającej zadania oddziałów PTTK w zakresie programowo-organizacyjnym w środowisku młodzieży szkolnej. Tą bardzo ważną dla dalszej pracy Towarzystwa uchwałą, mającą ścisły związek z ostatnim listem Sekretariatu KC PZPR w sprawie poprawy warunków wypoczynku dla młodzieży, przyjęto również jednomyślnie.

Plenum zatwierdziło ponadto omówione przez zastępcę sekretarza generalnego ZG **Wojciecha Militza** sprawozdanie Zarządu Głównego z działalności Towarzystwa w 1970 roku. Zatwierdzono również propozycje zmian budżetowych zreferowane przez skarbnika ZG kol. **Adolfa Cichego**.

GŁÓWNE KIERUNKI DZIAŁANIA W OKRESIE POPRZEDZAJĄCYM VIII WALNY ZJAZD DELEGATÓW PTTK

(Uchwała Zarządu Głównego Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego podjęta na XII zebraniu plenarnym)

I

VIII PLENUM Komitetu Centralnego Polskiej Zjednoczonej Partii Robotniczej, wśród szeregu istotnych zadań zmierzających do poprawy warunków socjalno-bytowych pracujących i młodzieży, wskazało na potrzebę zdecydowanej zmiany sposobu organizacji wypoczynku po pracy i nauce. Jedną z najbardziej atrakcyjnych i powszechnych, a równocześnie kształcących form wypoczynku jest turystyka. Polskie Towarzystwo Turystyczno-Krajoznawcze zajmuje, wspólnie ze związkami zawodowymi i młodzieżowymi organizacjami ideowo-wychowawczymi, czołowe miejsce wśród społecznych organizatorów ruchu turystycznego, krzewi szeroko idee krajoznawstwa, dzięki temu wspiera w sposób istotny wysiłki Urzędu oraz instytucji państwowych zajmujących się tą dziedziną życia i gospodarki narodowej.

Jednakże, podobnie jak w całym systemie organizacji turystyki w Polsce, również i w PTTK istnieje szereg niedomóg, które krepują prawidłowy jej rozwój.

Istnieje zatem potrzeba dalszego doskonalenia programu działalności ideowo-wychowawczej PTTK, usprawnienia organizacji i zarządzania działalnością gospodarczą PTTK, polepszenia jakości i obniżenia kosztów usług turystycznych.

Istnieje również potrzeba określenia miejsca i roli Towarzystwa w całokształcie planowanych przemian i usprawnień w systemie polskiej turystyki.

Zarząd Główny PTTK z uznaniem odnosi się do wyników konsultacji przeprowadzonych w tych sprawach z inicjatywy Prezydium ZG z licznym gronem działaczy Towarzystwa, szczególnie w trakcie narady programowej odbytej w dniu 18 maja br. pod przewodnictwem prezesa ZG Piotra Gajewskiego oraz narady poświęconej problematyce ekonomicznej Towarzystwa, która miała miejsce w dniu 31 maja br. pod przewodnictwem wiceprezesa Jacka Węgrzynowicza. Zarząd Główny pozytywnie ocenia całość materiałów analitycznych oraz problemów, które były podstawą powyższych konsultacji, a zostały przygotowane przez zespół wyłoniony przez Prezydium ZG, pracujący od dnia 26 marca do dnia 5 maja br. pod przewodnictwem wiceprezesa ZG Jerzego Przedzieckiego.

II

Mając powyższe na uwadze, w celu dalszego doskonalenia sfery programowej działalności Towarzystwa, Zarząd Główny PTTK postanawia:

1. Zobowiązać zarządy oddziałów i okręgów oraz Prezydium ZG do koncentracji uwagi wszystkich ogniw Towarzystwa na wybranych czterech głównych kierunkach działania, których celem jest:

— kształtowanie wzorców współczesnej turystyki zgodnych z tezą o wychowawczym znaczeniu turystyki, a odpowiadających równocześnie naturalnej potrzebie wypoczynku i rozrywki licznego rzeszy ludzi pracy i młodzieży; dalsze rozwijanie, w związku z tym, krajoznawczego programu turystyki, przyjętego przez Zarząd Główny PTTK w dniu 12 października 1970 roku, a opublikowanego w Biuletynie ZG PTTK nr 141/70 oraz oddzielnym wydawnictwie;

— dalsze rozwijanie pracy w środowisku robotniczym, zwłaszcza wśród młodych robotników, wdrażanie bardziej skutecznych form współdziałania z ogniwami związków zawodowych i Związkiem Młodzieży Socjalistycznej w myśl uchwały Zarządu Głównego

z 13.III.1970 r. (Biuletyn ZG PTTK nr 134/70) oraz uzyskanie przez Towarzystwo wpływu na prawidłowy rozwój turystyki młodzieżowej, przy ścisłej współpracy z młodzieżowymi organizacjami ideowo-wychowawczymi; umocnienie i zdecydowane rozszerzenie działalności Towarzystwa wśród młodzieży szkolnej i studenckiej oraz nauczycielstwa i pracowników naukowo-dydaktycznych szkół wyższych;

— lepsze, niż dotąd, spełnianie przez Towarzystwo funkcji rzecznika potrzeb turystów, zwłaszcza wobec władz państwowych, instytucji i przedsiębiorstw obsługujących ruch turystyczny, wobec przemysłu produkującego specjalistyczny sprzęt turystyczny oraz wobec instytucji handlowych. Następnie umocnienie więzi pomiędzy wszystkimi członkami Towarzystwa wykorzystując ich dotychczasowe osobiste zainteresowanie różnymi dziedzinami turystyki, wzmocnienie wpływu działaczy i fachowej kadry Towarzystwa na kształtowanie się działalności PTTK, w tym również działalności gospodarczej; przestrzeganie w pracy ogniw Towarzystwa wszelkich uprawnień wynikających z członkostwa w PTTK likwidując równocześnie antybodyce występujące w tej dziedzinie w sferze gospodarczej;

— dalsze zwiększenie udziału ogniw PTTK i całego Towarzystwa w życiu społecznym i gospodarczym kraju, zarówno w dziedzinach związanych bezpośrednio z turystyką, jak planowanie przestrzenne, a w tym planowanie zagospodarowania turystycznego, ochrona naturalnego środowiska człowieka, kształcenie kadr dla społecznej organizacji obsługi ruchu turystycznego, a także w dziedzinach pokrewnych, jak rozwój kulturalnego ruchu regionalnego, regionalnych izb, pamiątek, muzealnictwa etnograficznego, ochrony zabytków, budowy skansenów itp.

2. Zobowiązać Prezydium ZG oraz komisje turystyki kwalifikowanej i komisje problemowe Zarządu Głównego do przeprowadzenia w ciągu trzeciego kwartału br. analizy zakresu zadań podejmowanych przez całe Towarzystwo, jak i jego poszczególne ogniw oraz ustalenia takiego profilu działalności, aby nie następowało dublowanie prac podejmowanych przez nasze Towarzystwo i inne wyspecjalizowane instytucje, natomiast aby przy kontynuowaniu procesu decentralizacji, mógł na poszczególnych szczeblach Towarzystwa następować podział pracy i zadań zgodnie z możliwościami kadrowymi i organizacyjnymi oraz środkami, jakie są do dyspozycji. Profilowanie działalności Towarzystwa powinno, zdaniem Zarządu Głównego, stać się przedmiotem szerokiej dyskusji wśród członków oraz znaleźć odbicie w tezach programowych przygotowywanych na VIII Walny Zjazd Delegatów.

3. Zobowiązać Prezydium ZG do dokonania do końca br. analizy kształcenia kadr, zarówno w odniesieniu do poszczególnych dziedzin turystyki oraz pracowników, pracowników służb gospodarczych, pracowników obsługi ruchu turystycznego, kierowników obiektów turystycznych, jak i działaczy wybieranych do władz wszystkich szczebli, oraz ustalenia takich zasad i programów kształcenia i doskonalenia, które odpowiadałyby kierunkom przyjętym w p. 1 i umożliwiły właściwe sprofilowanie działalności poszczególnych szczebli Towarzystwa, o czym była mowa w p. 2.

III

W celu dalszego doskonalenia sfery gospodarczej działalności Towarzystwa, Zarząd Główny postanawia:

4. Zobowiązać Prezydium ZG oraz zarządy okręgów i oddziałów do przeprowadzenia w przeciągu trzeciego kwartału br. szczegółowej analizy systemów i metod bieżącego zarządzania działalnością gospodarczą i wprowadzenia usprawnień mających na celu zwiększenie dyspozycyjności, samodzielności i odpowiedzialności aktywu kierującego działalnością gospodarczą przy zachowaniu właściwych form kontroli ze strony aktywu społecznego oraz likwidacji przejawów biurokracji i niegospodarności w poszczególnych jednostkach działalności gospodarczej.

5. Zobowiązać Prezydium ZG do przeprowadzenia w trybie pilnym konsultacji z odpowiednimi władzami politycznymi i administracyjnymi, mających na celu:

— określenie możliwości i zasad dofinansowywania działalności nierentownych obiektów turystycznych zajmujących się obsługą turystyki kwalifikowanej i krajoznawczej, finansowania remontów i inwestycji, a także określonych zadań zleconych Towarzystwu przez Państwo.

— ustalenie systemu opodatkowania wyników finansowych uzyskiwanych w działalności gospodarczej PTTK podatkiem dochodowym.

6. Zobowiązać Prezydium ZG do zarejestrowania działalności gospodarczej realizowanej w oparciu o Uchwały Nr 446/60 oraz 158/60 Rady Ministrów w celu umożliwienia finansowania tej działalności kredytem bankowym, objęcia kontrolą bankową poszczególnych jednostek tej działalności oraz zapewnienia poprzez system odpisów amortyzacyjnych, systematycznego gromadzenia i wydatkowania własnych środków na inwestycje, a w szczególności na kapitalne remonty.

7. Zobowiązać Prezydium ZG do usprawnienia w porozumieniu z zarządami okręgów zarządzania obiektami turystycznymi PTTK poprzez tworzenie w ramach zarządów okręgów wyodrębnionych przedsiębiorstw grupujących wszystkie obiekty turystyczne danego okręgu wraz z domami turysty, za wyjątkiem stacji turystycznych, lub prowadzenie eksploatacji obiektów turystycznych danego okręgu jako niewyodrębnionej działalności gospodarczej (w ramach budżetu zarządu okręgu), zachowując przejściowo inne rozwiązania organizacyjne stosowane tradycyjnie w niektórych środowiskach.

8. Zobowiązać Prezydium ZG do opracowania i wdrażania form współdziałania zarządów okręgów z poszczególnymi zakładami produkcyjnymi „Foto-Pam”, w celu zwiększenia zaangażowania aktywu społecznego w rozwój dotychczasowych i powoływania nowych zakładów wytwórczych.

9. Zobowiązać Prezydium ZG oraz zarządy okręgów do wdrożenia najpóźniej do końca pierwszego kwartału 1972 r. zasady prowadzenia działalności biur obsługi ruchu turystycznego (ORT) jako zarejestrowanej formy niewyodrębnionej działalności gospodarczej oddziałów PTTK (w ramach ich budżetów), zobowiązując równocześnie zarządy oddziałów do wyodrębnienia w ramach ich struktury organizacyjnej biur ORT kat. I i IA. Umożliwi to kredytowanie tej działalności kredytem bankowym oraz stosowanie odpisów amortyzacyjnych, co zabezpieczy środki finansowe na rozwój działalności Towarzystwa w zakresie obsługi ruchu turystycznego. Zarząd Główny widzi również możliwości rejestrowania (w oparciu o wnioski zarządów oddziałów) niektórych większych biur ORT jako wyodrębnionych jednostek (przedsiębiorstw) działalności gospodarczej podlegających zarządom oddziałów.

10. Zobowiązać Prezydium ZG do zdecydowanego usprawnienia, najpóźniej do końca drugiego kwartału 1972 r., sposobów zarządzania działalnością gospodarczą na szczeblu Zarządu Głównego, przy uwzględnieniu zmian modelowych wynikających z postanowień p. 6—9.

Powyższe usprawnienia powinny umożliwić bardziej operatywne rozwiązywanie zagadnień merytorycznych związanych z poszczególnymi dziedzinami działalności gospodarczej Towarzystwa oraz podporządkowanie

ich wymogom stawianym przez główne kierunki działalności programowej, o których mowa w p. 1 oraz profil Towarzystwa o czym była mowa w p. 2.

11. Zobowiązać Prezydium ZG do opracowania i wprowadzenia do tez programowych na VIII Walny Zjazd Delegatów projektu zasad statutowych finansowania się zarządów okręgów z dochodów z działalności gospodarczej prowadzonej na terenie danego okręgu, z uwzględnieniem dotacji i zasad przepływu środków finansowych z terenów o większej i mniejszej rencie turystycznej, a także statutowych partykypacji oddziałów położonych na terenach o wysokiej rencie turystycznej w finansowaniu ogólnych zadań całego Towarzystwa.

IV

W celu poprawienia wewnętrznej informacji oraz propagandy działalności Towarzystwa, Zarząd Główny postanawia:

12. Zobowiązać Prezydium ZG do przeprowadzenia, do końca trzeciego kwartału br., przy udziale człołwego aktywu Towarzystwa, analizy wszystkich składników informacji i propagandy stosowanych na poszczególnych szczeblach oraz opracowania i wdrożenia wniosków mających na celu:

— uproszczenie i zwiększenie przydatności sprawozdawczości i statystyki stosowanej w Towarzystwie, opracowanie takich wskaźników syntetycznych obrazujących stan i rozwój ogniw i dziedzin pracy Towarzystwa, które byłyby przydatne na różnych szczeblach kierowania Towarzystwem,

— podniesienie efektywności odbywanych narad i spotkań członków, fachowej kadry i działaczy Towarzystwa, głównie pod kątem umacniania zwartości i doprowadzenia do jednolitości działania całego Towarzystwa w podstawowych kierunkach,

— zwiększenie oddziaływania na skuteczność propagandy prasowej, radiowej i telewizyjnej o pracy, problemach i zamierzeniach Towarzystwa,

— poprawę jakości i trybu wydawania publikacji własnych na poszczególnych szczeblach Towarzystwa.

13. Zobowiązać Prezydium ZG oraz komisje turystyki kwalifikowanej i komisje problemowe Zarządu Głównego do przeprowadzenia najpóźniej do końca pierwszego kwartału 1972 r. weryfikacji systemu odznak oraz innych środków wzmagających zainteresowanie młodzieży i ludzi pracy formami turystyki wychowującej, propagowanej przez PTTK, a także do opracowania i przeprowadzenia w związku z tym odpowiedniej kampanii propagandowej.

V

W celu zwiększenia operatywności realizacji niniejszej uchwały w ogniwach Towarzystwa, Zarząd Główny zobowiązuje:

— Prezydium ZG — do opracowania szczegółowego planu działań, mających na celu dalszy rozwój Towarzystwa we wszystkich dziedzinach ze szczególnym uwzględnieniem zadań w zakresie wypracowania własnych środków obrotowych oraz sfinansowania działalności programowej. Plan powyższy powinien obejmować okres do VIII Zjazdu Delegatów oraz zarys zadań do końca 1975 r.,

— zarządy okręgów i zarządy oddziałów — do opracowania podobnych planów dostosowanych do potrzeb i możliwości danego terenu lub środowiska oraz skonsultowanie ich odpowiednio z wyznaczonymi członkami Prezydium ZG lub prezydiów zarządów okręgów.

Prace nad przygotowaniem powyższych planów nie powinny trwać dłużej niż do końca października br. i powinny być prowadzone w porozumieniu z tymi instytucjami państwowymi i organizacjami społecznymi, na których pomoc i współdziałanie należy liczyć przy ich realizacji.

Zarząd Główny PTTK

O WSZECHSTRONNĄ DZIAŁALNOŚĆ KRAJOZNAWCZO - TURYSTYCZNĄ WŚRÓD MŁODZIEŻY SZKOLNEJ

W ŚLAD za postanowieniami Prezydium Zarządu Głównego PTTK dotyczącymi ułatwień ze strony Towarzystwa w organizowaniu wypoczynku dla młodzieży, Plenum ZG PTTK zajęło się problematyką całokształtu działalności programowo-organizacyjnej w środowisku młodzieży szkolnej. Sprawy te znalazły poczesne miejsce w obradach plenarnego zebrania ZG PTTK i po dyskusji podjęta została uchwała Zarządu Głównego Towarzystwa precyzująca zadanie, jakie w tej dziedzinie mają do spełnienia oddziały PTTK.

Uchwałę tę publikujemy poniżej w całości.

KRAJOZNAWSTWO i turystyka jako formy aktywnego wypoczynku po pracy i metoda oddziaływania wychowawczego stają się coraz większym udziałem młodzieży pracującej i uczącej się.

Użyteczność tych form powoduje, że są one również skuteczną metodą oddziaływania w procesie kształtowania ideowych postaw młodzieży. Wychowawcze aspekty krajoznawstwa i turystyki, szczególnie w odniesieniu do wychowania patriotycznego spowodowały, że stały się one domeną działalności nie tylko Polskiego Towarzystwa Turystyczno-Krajoznawczego, ale również społeczno-politycznych organizacji młodzieżowych.

O powszechności turystyki wśród młodzieży świadczy fakt, że w 1970 r. w ogólnopolskim ruchu turystycznym organizowanym tylko przez PTTK wzięło udział ponad 6 milionów młodzieży, w tym znaczna część młodzieży uczęszczającej do szkół średnich oraz starszych klas szkół podstawowych. Stawia to przed PTTK wespół z organizacjami młodzieżowymi i władzami oświatowymi zadania poważnego rozwoju sieci ogniw PTTK wśród młodzieży, rozwoju atrakcyjnych form zbiorowego uprawiania turystyki przez młodzież, rozbudowy kadr młodzieżowych: organizatorów turystyki, instruktorów krajoznawstwa, przewodników i przewodników wyspecjalizowanych w turystyce młodzieżowej, a także współudziału w zapewnieniu młodzieży szkolnej odpowiedniej bazy noclegowej i sprzętu turystycznego.

Uchwała Zarządu Głównego PTTK z 16 kwietnia 1969 r. oraz aktualne ustalenia Ministra Oświaty i Szkolnictwa Wyższego stawiają szczególnie przed oddziałami PTTK poważne zadania co do rozwinięcia działalności krajoznawczej i turystycznej. Nawijając do tradycji należy propagować nowoczesne metody i formy działalności krajoznawczej wśród młodzieży szkolnej.

Opierając się na dotychczasowym dorobku metodycznym i organizacyjnym w dążeniu do zapewnienia dalszego rozwoju szkolnego ruchu krajoznawczo-turystycznego, Plenum Zarządu Głównego PTTK uchwala następujące podstawowe założenia działalności krajoznawczo-turystycznej wśród młodzieży szkolnej:

A. W zakresie działalności programowej:

1. Za podstawę działalności krajoznawczo-turystycznej w szkole należy przyjąć krajoznawczy program turystyki uchwalony w 1970 r. na Ogólnopolskiej Naradzie Krajoznawczej PTTK w Gdańsku. W związku z powyższym upowszechnić wśród młodzieży system odznak turystycznych PTTK — poczynając od Młodzieżowej Odznaki Krajoznawczej do odznak turystyki kwalifikowanej włącznie. Trzeba również propagować wśród młodzieży zdobywanie okolicznościowych odznak krajoznawczych, jak np. „Szlakami Polski Ludowej”, „Szlakami Chwały Oresza Polskiego”, a także odznak regionalnych.

2. Oddziały powinny podjąć szeroką akcję organizowania dla młodzieży szkolnej imprez turystycznych (rajdów, spływów, zlotów itp.), zgodnie z zasadami ustalonymi w tym względzie z Ministerstwem Oświaty i Szkolnictwa Wyższego i Przewodniczącym GKKFiT z 12 lipca 1969 r.

Należy zapewnić specjalistyczną wysokokwalifikowaną kadrę turystyczną dla młodzieży biorącej udział w imprezach turystycznych. Ponadto opracować system informacji dla młodzieży szkolnej o możliwościach i zasadach udziału w imprezach turystycznych, odczytach oraz korzystania z poradni krajoznawczej.

3. Komisje turystyki kwalifikowanej powinny rozszerzać systematycznie akcję obozów wędrownych dla młodzieży starszej, w tym także obozów badawczych, szerzej stosować formy wycieczkowania połączone z biwakowaniem.

4. Komisje krajoznawcze powinny rozwijać wśród młodzieży szkolnej takie formy pracy krajoznawczej, które pozwoliłyby jej zapoznać się z miejscowością i regionem, w którym mieszka.

5. Szerzej winno się udostępniać młodzieży poradnie krajoznawcze istniejące przy oddziałach PTTK, skupiając wokół nich najbardziej aktywną krajoznawczo młodzież dla prowadzenia dokumentacji krajoznawczej i programowania wycieczek młodzieżowych.

6. Trzeba propagować wśród młodzieży podstawowe zasady kultury turystycznej, zachęcać do podejmowania społecznej opieki nad pomnikami przyrody, obiektami zabytkowymi i miejscami walk oraz martyrologii narodu polskiego.

7. Zarządy oddziałów zobowiązują się do stałego podnoszenia kwalifikacji turystycznych nauczycieli — opiekunów szkolnych kół krajoznawczo-turystycznych, szkolnych kół PTTK i instruktorów harcerskich oraz młodzieży szkolnej prowadząc systematycznie kursy i szkolenie turystyczne.

8. Szerzej należy umożliwić młodzieży korzystanie z wypożyczalni sprzętu turystycznego PTTK. Propagować wśród młodzieży możliwość wykonywania przez nią samodzielnie sprzętu turystycznego w pracowniach i warsztatach szkolnych, dostarczając odpowiednią dokumentację.

9. Należy zapewnić lepszy program wycieczek dla młodzieży szkolnej organizowanych przez BORT. Oddziały poprzez biura ORT powinny podjąć organizację takich wycieczek mających na celu umożliwienie poznania przez młodzież własnego regionu. Programy i trasy wycieczek organizowanych przez BORT powinny być opracowywane wspólnie z komisjami krajoznawczymi i uzyskiwać aprobatę właściwych władz szkolnych.

W programach tych wycieczek winno się uwzględnić, oprócz poznawania historii kultury narodu polskiego, również historię walk wolnościowych narodu polskiego, wykorzystując m.in. dla tych celów opracowane przez PTTK turystyczne „Szlaki chwały oresa polskiego”. Zaznajamiać trzeba również młodzież z dorobkiem gospodarczym i kulturalnym Polski Ludowej, z perspektywami jej rozwoju, organizując w tym celu wycieczki do zakładów pracy oraz z miast na wieś i ze wsi do miast, łącząc przy tej okazji wypoczynek młodzieży z pracą na rzecz środowiska, w którym młodzież przebywa.

B. W zakresie struktury organizacyjnej:

1. Zasady ogólne

a. Oddziały PTTK rozwijają w szkole działalność krajoznawczo-turystyczną za pośrednictwem nauczycieli — członków PTTK, instruktorów krajoznawstwa,

którzy wyrazili chęć do pracy z młodzieżą i uzyskali zgodę dyrekcji szkoły;

b. Oddziały mogą tworzyć na terenie szkół średnich — szkolne koła PTTK zgodnie z opracowaną instrukcją i regulaminem szkolnego koła PTTK. Należy również czynić starania o pozyskanie SKKT i drużyn harcerskich o specjalizacji turystycznej na członków zbiorowych PTTK.

c. Na podstawie porozumienia między PTTK z PTSM, należy przejmować członkostwo zbiorowe PTSM.

d. Zarządy oddziałów PTTK podejmują działanie w celu obejmowania przez koła zakładowe PTTK opieki nad szkolnymi kołami PTTK.

e. Do ogólnych obowiązków oddziałów w zakresie pracy ze szkolnymi kołami PTTK i szkolnymi kołami krajoznawczo-turystycznymi, należy:

— dostarczanie materiałów programowych i metodycznych;

— szkolenie opiekunów szkolnych kół PTTK-SKKT oraz młodzieżowych organizatorów turystyki;

— udostępnianie młodzieży szkolnej własnej bazy turystycznej;

— organizowanie zlotów i imprez turystyczno-krajoznawczych dla młodzieży szkolnej oraz zapewnienia jej odpowiednich warunków udziału w imprezach PTTK;

— pozyskiwanie młodzieży szkolnej na przyszłych członków Towarzystwa.

2. Plan działania oddziałów PTTK

1. Za rozwój ruchu krajoznawczo-turystycznego w szkołach odpowiadają przede wszystkim zarządy oddziałów PTTK. Zarząd oddziału sprawy opieki nad działalnością wśród młodzieży szkolnej powierza jednemu z członków zarządu oddziału PTTK.

2. Działalność organizacyjno-programową wśród młodzieży rozwijają oddziały komisje młodzieżowe współdziałające ściśle z komisjami problemowymi, turystyki kwalifikowanej.

3. Zarząd oddziału PTTK opracowuje plan działania z młodzieżą szkolną uwzględniając w nim plany powoływania szkolnych kół PTTK w szkołach średnich.

4. Zarządy oddziałów (komisje krajoznawcze) opracują programy działalności krajoznawczej wśród młodzieży i po uzgodnieniu z władzami szkolnymi będą je systematycznie realizować.

5. Zarządy oddziałów zaopatrzą szkoły w regulaminowy odznak turystycznych i organizować będą zdobywanie tych odznak.

6. Komisje krajoznawcze opracują przynajmniej po kilka szlaków obozów wędrownych młodzieży szkolnej we własnych regionach.

7. Komisje turystyki kwalifikowanej zorganizują przynajmniej po jednej imprezie w roku dla młodzieży szkolnej.

8. Komisje młodzieżowe dla turystycznego aktywu młodzieżowego, w porozumieniu z Inspektorem Oświaty, zorganizują przynajmniej jeden obóz wędrowny o charakterze szkoleniowym z zakresu młodzieżowego organizatora turystyki.

9. Komisje opieki nad zabytkami i ochrony przyrody powinny zadbać, aby szkolne koła PTTK były powoływane na społecznych opiekunów zabytków i przyrody. Komisje powinny prowadzić działalność oświatową w tym zakresie.

10. Zarządy oddziałów PTTK przy współudziale wydziałów oświaty PPRN i PMRN, ZP ZMS, ZP ZMW, KH ZHP powinny przynajmniej raz w roku zorganizować naradę opiekunów szkolnych kół PTTK i SKKT dla omówienia planu działania w środowisku młodzieży szkolnej.

Plany te powinny obejmować:

— wytyczne programowo-organizacyjne,

— szkolenie kadr,

— konkursy,

— kalendarze imprez,

— obozy wędrownie,

— inne imprezy dla młodzieży.

11. Członkom szkolnych kół PTTK kończącym 18 lat, a wyrażającym chęć należenia do PTTK, wręczenie legitymacji członkowskiej PTTK winno odbyć się w uroczysty sposób.

Warszawa 14 czerwca 1971 r.

ZARZĄD GŁÓWNY PTTK

GŁÓWNY SĄD KOLEŻEŃSKI INTERPRETUJE

CO pewien okres zapoznajemy czytelników „Biuletynu Informacyjnego PTTK” z interpretacjami statutu PTTK oraz statutu oddziału PTTK, dokonanymi przez Główny Sąd Koleżeński.

Obecnie, w kolejnej rubryce „Główny Sąd Koleżeński interpretuje”, pragniemy zaznajomić wszystkie jednostki naszego Towarzystwa oraz działaczy społecznych z uchwaloną w ubiegłym roku interpretacją regulującą sprawy „zdekompletowania i bezczynności władz oddziałów, kół i klubów PTTK, zawieszania tych władz oraz powoływania władz tymczasowych”.

Główny Sąd Koleżeński podjął z własnej inicjatywy decyzję — że sprawy te wymagają szczególnego nasświetlenia, ponieważ ogólnikowe postanowienia statutowe nie tłumaczą w sposób jasny wielu nasuwających się wątpliwości przy rozwiązywaniu faktycznie zachodzących zdarzeń.

Zamieszczając poniżej pełny tekst uchwały interpretacyjnej, wyrażamy przekonanie, że wszystkie sporne i niekiedy niejasne kwestie znajdują w treści uchwały całkowite i definitywne rozstrzygnięcie.

Oto treść wspomnianej uchwały.

„I. Przez bezczynność względnie zaniechanie działalności władz należy rozumieć niewykonywanie czynności, do których odnośna władza (Zarząd, Komisja Rewizyjna, Sąd Koleżeński) jest obowiązana zgodnie z postanowieniami Statutu oraz z regulaminami i instrukcjami, regulującymi zakres i tok pracy. Nie może być jednak uważana za podstawę dla ustalenia

bezczywności krótkotrwała nieczynność, spowodowana w szczególności okresem urlopowym, chorobami członków władzy, lub innymi przyczynami o charakterze przejściowym.

II. Przez „zdekompletowanie” władzy należy rozumieć zmniejszenie się jej składu osobowego poniżej minimum wymaganego do wykonywania czynności i podejmowania uchwał w trybie kolegiальnym. Celem zapobieżenia zdekompletowaniu władz oddziału, koła lub klubu, są one władne kooptować nowych członków na miejsca opróżnione a to na podstawie przepisów §§ 35, 39 i 44 Statutu Oddziału PTTK, przy czym przez analogię mogą te uprawnienia przysługiwać również władzom kół i klubów PTTK.

III. Zgodnie z postanowieniami art. 36-go punkt 23 w powiązaniu z punktem 22-gim Statutu PTTK oraz §§ 21 i 22 Statutu Oddziału PTTK — Zarząd Główny PTTK jest władny zawieszać zarządy oddziałów w przypadkach naruszenia obowiązków, działania na szkodę PTTK, zaniechania działalności lub naruszenia podstawowych zasad prawidłowej gospodarki oraz powoływać zarządy tymczasowe.

Przez analogię do § 43-go Statutu Oddziału PTTK — należy rozumieć, że dotyczy to również sytuacji niemożliwości prowadzenia działalności przez zarząd oddziału na skutek zdekompletowania, które nie może być już sanowane przez kooptację nowych członków.

IV. Ustala się, że uprawnienia Zarządu Głównego, o których jest mowa w punkcie III-cim tej uchwały,

przysługują analogicznie zarządom oddziałów PTTK w stosunku do zarządów kół i klubów powołanych przez dany oddział, oraz działających przy danym oddziale PTTK.

V. Zgodnie z § 43-cim Statutu Oddziału PTTK — Głównej Komisji Rewizyjnej PTTK przysługuje prawo zawieszania komisji rewizyjnych oddziału PTTK w przypadku stwierdzenia „bezczywności”, „zdekompletowania”, względnie działalności niezgodnej z regulaminem oraz prawo do powoływania tymczasowych komisji rewizyjnych oddziału PTTK.

Wyjaśnia się, że ze względu na specjalną rolę komisji rewizyjnych jako organu zaufania społecznego, działającego z upoważnienia i wyboru zjazdu delegatów oddziału — stosowanie tego przepisu należy traktować jako ostateczność.

VI. Ustala się, że stosowanie przez analogię przepisu § 43-go Statutu Oddziału PTTK do komisji rewizyjnych kół i klubów jest niecelowe i niewskazane, ponieważ nie zachodzą zasadnicze trudności organizacyjne i finansowe w zwołaniu nadzwyczajnego walnego zebrania koła lub klubu dla wyboru nowej komisji rewizyjnej w miejsce „bezczywnnej”, względnie „zdekompletowanej”.

Takie zebranie winien przeprowadzić zarząd koła lub klubu na żądanie komisji rewizyjnej oddziału PTTK lub też członków „zdekompletowanej” komisji rewizyjnej.

Ustalenie samorzutnie przez zarządy kół lub klubów a także innych władz PTTK bezczynności lub zdekompletowania komisji rewizyjnych byłoby bezprawne, ponieważ zarządy jako władze wykonawcze nie są władne kontrolować pracy organów uprawnionych i powołanych do ich kontrolowania. Zarządy mogą jednak zwracać się do komisji rewizyjnych wyższych szczebli o dokonanie takich ustaleń.

VII. Zawieszanie sądów koleżeńskich oddziałów PTTK jako organów orzekających powoływanych spośród członków PTTK, obdarzonych szczególnym zaufaniem zjazdu oddziału, jak również powoływanie składów tymczasowych, nie jest dopuszczalne przepi-

sami Statutu PTTK oraz Statutu Oddziału PTTK — wobec czego stosowanie analogii do § 43-go Statutu Oddziału PTTK jest niemożliwe.

W przypadku zdekompletowania względnie bezczynności sądu koleżeńskiego oddziału PTTK, stwierdzonych przez Główny Sąd Koleżeński — w razie zaistnienia sprawy wymagającej rozpatrzenia przez oddolny sąd koleżeński oddziału — Główny Sąd Koleżeński może skorzystać z przepisów § 6-go ustęp 1., litera i) Regulaminu Głównego Sądu Koleżeńkiego i § 5-go, ustęp 3 Regulaminu Sądu Koleżeńkiego Oddziału PTTK.

VIII. Komisje rewizyjne i sądy koleżeńskie są niezawisłe przy podejmowaniu orzeczeń i decyzji. Podlegają one komisjom rewizyjnym wyższego szczebla, względnie Głównemu Sądowi Koleżeńskiemu jedynie pod względem trybu postępowania oraz obowiązku rozpatrywania powierzonych im spraw i zagadnień.

Główny Sąd Koleżeński w stosunku do sądów koleżeńskich oddziałów — występuje w sprawie merytorycznej strony orzeczeń jedynie jako instancja odwoławcza, mająca uprawnienie do uchylenia lub zmiany wydanego orzeczenia tylko w drodze postępowania odwoławczego.

IX. Wszelkie kooptacje nowych członków władz PTTK, o których jest mowa w tej uchwale a tym bardziej powoływanie tymczasowych zarządów i komisji rewizyjnych należy traktować jako konieczność zapewnienia właściwego toku pracy jednostek organizacyjnych PTTK przy oszczędzaniu nakładu pracy i środków finansowych, jakich wymagałoby przeprowadzenie wyborów przez specjalnie w tym celu zwołany zjazd lub walne zebranie.

Należy jednak wykorzystywać w pełni coroczne zjazdy oddziałów i walne zebrania kół i klubów, odbywane w okresach trwania kadencji władz dla przeprowadzenia wyborów uzupełniających na miejsca opróżnione oraz na miejsca nieczynnych członków władz a to celem zapobieżenia groźbie zdekompletowania lub bezczynności przed następnym zjazdem lub walnym zebraniem oddolnych jednostek organizacyjnych”.

PREZYDIUM OBRADUJE

5.V.1971 r.

Tychczas tego Prezydium przyjęte zostało po uprzednim przedyskutowaniu sprawozdanie z działalności Towarzystwa w roku 1970. Zaproponowano jedynie drobne poprawki natury stylistycznej. Postanowiono sprawozdanie to przedstawić na zebraniu plenarnym Towarzystwa.

Oceniono także i zaakceptowano materiały na naradę działaczy PTTK poświęconą doskonaleniu działalności Towarzystwa.

19.V.1971 r.

Prezydium zapoznano się z informacją na temat działalności Komisji Turystyki Kolarskiej ZG PTTK oraz stanu przygotowań do międzynarodowego rajdu kolarskiego AIT — PTTK. Poproszono komisję o przygotowanie koncepcji nowego planu działania zmierzającego do objęcia działalnością PTTK całokształtu turystyki kolarskiej. W sprawie rajdu AIT Prezydium zaleciło rozważyć możliwość wykonania przez Fotopam przezroczy oraz kilku wzorów sakw kolarskich z

przeznaczeniem na wystawę sprzętu kolarskiego.

Z kolei Prezydium omawiało kierunki polityki Biura Turystyki Zagranicznej PTTK. W wyniku dyskusji Prezydium ZG PTTK zleciło kierownictwu BTZ dalsze realizowanie planu przyjętego na rok 1971 oraz opracowanie modelu działalności BTZ przystosowanego do przyszłościowego profilu Towarzystwa.

Prezydium ZG PTTK zatwierdziło uchwałę plenum Zarządu Okręgu PTTK w Szczecinie w sprawie powołania kol. Mieczysława Sadowskiego na stanowisko urzędującego wiceprezesa.

Na V międzynarodowy turystyczny zlot przyjaźni w Starym Meste (CSRS) w dniach 16—20 czerwca br. Prezydium delegowało kol. kol. W. Militza, D. Rafalską i przedstawiciela jednej z komisji turystyki kwalifikowanej.

Prezydium wyraziło zgodę na działalność oddziału zakładowego PTTK przy Zaodrzańskich Zakładach Przemysłu Metalowego im. M. Nowotki „Zastal” w Zielonej Górze oraz międzyzakładowego oddziału PTTK przy Wojewódzkim Przedsiębiorstwie Tekstylno-Odzieżowym w Opolu, obejmującym wszystkie koła PTTK w pionie handlu i spółdzielczości na terenie miasta Opolu.

27.V.1971 r.

Prezydium wysłuchało informacji zastępcy sekretarza generalnego ZG PTTK J. Żmudzińskiego o aktualnych zamierzeniach na tle sytuacji finansowej Towarzystwa. Prezydium postanowiło upoważnić skarbnika A. Cichego i kol. J. Żmudzińskiego do opracowania memoriału o stanie finansowym Towarzystwa i przesłanie go zastępcy przewodniczącego GKKFiT inż. A. Trojnarowi. Postanowiono ponadto upoważnić skarbnika i zastępców sekretarza generalnego do opracowania i przedstawienia na kolejnym posiedzeniu prezydium konkretnych wniosków dotyczących usprawnienia gospodarki i finansów Towarzystwa.

Prezydium postanowiło przedstawić do zatwierdzenia przez Plenum ZG PTTK kandydaturę kol. wiceprezesa Jacka Węgrzynowicza na stanowisko sekretarza generalnego Towarzystwa.

Jednocześnie Prezydium wyraża podziękowanie kol. Wojciechowi Militzowi za pełnienie obowiązków sekretarza generalnego.

Prezydium ZG PTTK zatwierdziło z dniem 1 czerwca 1971 r. kol. Kazimierza Kowalskiego dyrektorem Biura Turystyki Zagranicznej PTTK. Kol. K. Kowalski pełnił dotychczas funkcję p.o. dyrektora.

CO PTTK-owski DZIEŃ NIESIE

STARACHOWICE — Zarząd Oddziału PTTK od dłuższego już czasu pracuje nad utworzeniem w mieście muzeum. Na jego siedzibę przeznaczono lokal w najstarszym budynku w Starachowicach. Na ekspozycję w zabytkowym dworku złożą się następujące działy: ruchu partyzanckiego, przemysłowej historii Starachowic, zbiorów regionalnych i numizmatycznych. Dla przyszłego muzeum zakupiono już zbiór ciekawych monet od spadkobierców zmarłego F. Krzyżanowskiego. Oddział planuje także utworzenie przy muzeum sali projekcyjnej, w której będą wyświetlane filmy turystyczne i wygłaszane pogadanki.

STARACHOWICE — Koło PTTK w FSC przeszło 12 przewodników zakładowych, którzy oprowadzają po zakładzie wycieczki szkolne i specjalistyczne.

GDANSK — Okręgowa Komisja Krajoznawcza PTTK w Gdańsku urządziła niedawno seminarium poświęcone omówieniu zagospodarowania turystycznego szlaków kopernikowskich. Oprócz aktywu miejscowego wzięli w nim udział przedstawiciele województw olsztyńskiego i bydgoskiego.

KIELCE — Miasto straciło czystą i sympatyczną stację turystyczną PTTK w Alei Na Stadion 9. Właściciele domku, w którym się mieściła, zarazem jej gospodarze nie mogli podjąć obowiązku. Na pociechę odnotujemy, że w pobliżu, na ul. Husarskiej 34 powstała nowa stacja turystyczna z 16 miejscami.

CHRZANÓW — Młodsi turyści zrzeszeni w kole PTTK „Drapichrusty” w chrzanowskim „Fabloku” utworzyli w tym roku pracownię krajoznawczą. Zamierzają zbierać w niej dokumenty, dotyczące histo-

rii i przyrody powiatu chrzanowskiego, prowadzić ewidencję pomników walki i męczeństwa. Młodsi krajoznawcy mają już na swym koncie spore osiągnięcia. Urządzili kilka wystaw cieszących się zainteresowaniem miejscowego społeczeństwa. Największą frekwencję miała wystawa „Kwiecień — miesiąc pamięci narodowej”, na której pokazano unikalne zdjęcia i publikacje. To samo aktywne koło młodzieżowe zorganizowało 19 i 20 czerwca IV zlot „Fablokowskich Drapichrustów”. Cały dochód z imprezy „Drapichrusty” przeznaczony na odbudowę Zamku Królewskiego w Warszawie.

KRYNICA — Miejscowy oddział PTTK przygotowuje przy finansowej pomocy Prezydium MRN regionalne muzeum przyrodnicze, w którym znajdują się m.in. bogate zbiory dr M. Kmiotowicza, zgromadzone w ciągu kilkudziesięcioletniej jego działalności kolekcjonerskiej.

OLSZTYN — Począwszy od bieżącego roku działa po remoncie dom wycieczkowy PTTK w Olsztynie, posiadający 2 pokoje jednoosobowe, 15 dwuosobowych i 8 sypialni zbiorowych. Dom mieści się w zabytkowej Wysokiej Bramie i przylegającym do niej budynku. W przebudowanym obiekcie, stojącym w centrum Olsztyna, znalazło się jeszcze miejsce na siedzibę WOIT. W parterowym, nowoczesnym pawilonie, mieści się ponadto sala zebrań, odczytów i wykładów organizowanych przez PTTK.

JAWORZNO — Miejscowi działacze PTTK rozpoczęli już gromadzenie eksponatów do mającego tu powstać Muzeum Techniki Górniczej.

CIESZYN — W powiecie cieszyńskim, głównie w rejonie Beskidów,

istnieje blisko 400 km znakowanych szlaków turystycznych. Do końca czerwca cieszyński oddział PTTK oznakuje nowe trasy turystyczne o łącznej długości ok. 100 km.

JAROCIN — Jarociński Oddział PTTK należy do najlepszych w Wielkopolsce. W 1968 r. liczył 400 członków, obecnie już 700. Spośród 9 kół wchodzących w skład oddziału, 4 działają w zakładach pracy. Najstarsze w powiecie, najliczniejsze (100 członków) i najaktywniejsze jest Koło PTTK w Jarocińskiej Fabryce Obrabiarek. Wyróżnia się także jedyne w Wielkopolsce Koło PTTK Polskiego Związku Głuchoniemych. Jarociński oddział organizuje wiele rajdów, zlotów i zjazdów. Od 10 lat jest gospodarzem rajdu mickiewiczowskiego. 150 petetekowców ma odznaki turystyki pieszej, a 8 kwalifikacje przewodników turystyki pieszej. Nad 57 obiektami zabytkowymi sprawuje pieczę 27 społecznych opiekunów. W oddziale istnieje komisja: młodzieżowa, turystyki motorowej i pieszej oraz opieki nad zabytkami.

WARSZAWA — Jedną z najstarszych wiekiem, ale młodą duchem, turystyką warszawskiego koła terenowego PTTK „Śródmieście” jest 78-letnia Bronisława Lipka. Należała ona już przed wojną do Polskiego Towarzystwa Krajoznawczego, zawsze chętnie pracowała społecznie na rzecz ochrony przyrody. Pani Bronisława skrzętnie przechowuje wszelkie pamiątki związane z ruchem turystycznym. Ma biuletyny, odezwy, zdjęcia, nawet bilety wstępu do muzeów, tramwajowe i kolejowe z okresu międzywojennego, pochodzące z wycieczek, na które jeździła. Głównym jej hobby były jednak zawsze wycieczki piesze. Prawie w każdą niedzielę, jak rok długi, wyrusza na miasto w grupie koleżanek i kolegów z koła. Wybiera najdłuższe trasy, a po przejściu 20 km powiada, że mogłaby przejść jeszcze drugie tyle.

Z ŻYCIA OKRĘGÓW, ODDZIAŁÓW, KÓŁ...

PREKURSOR DZIAŁALNOŚCI W BESKIDZIE ŚLĄSKIM

Na piątym spotkaniu działaczy PTTK okręgu katowickiego prezes ZG PTTK Piotr Gajewski wręczył Złotą Odznakę Towarzystwa Oddziałowi PTTK w Katowicach.

Warto z tej okazji wspomnieć o prawie 50-letniej działalności oddziału. Oddział ten powstał 30 kwietnia 1922 roku jako oddział Polskiego Towarzystwa Tatrzańskiego.

W latach międzywojennych Katowice należały do największych oddziałów PTTK w Polsce. Opiece oddziału było powierzono pasmo wiślańskie w Beskidzie Śląskim. Tam organizował on ruch turystyczny i dbał o zagospodarowanie. Na Przysłupiu (pod Baranią Górą) 15 lipca 1925 r. oddział uruchomił drugie polskie schronisko w Beskidzie Śląskim, a potem schronisko na Równicy. Po drugiej wojnie światowej współdziałał w odrestaurowaniu zdewastowanych schronisk w Beskidzie Śląskim i w Górach Opawskich.

W dwudziestoletniej działalności PTTK Oddział katowicki rozwinął szczególnie turystykę i krajoznawstwo w zakładach pracy. Z jego szeregów wyrosło wielu działaczy i organizatorów nowopowstałych oddziałów PTTK w Górnośląskim Okręgu Przemysłowym, w tym trzy zakładowe i jeden międzyuczelniany.

Wyróżnienie złotą odznaką stanowi więc podziękowanie dla działaczy, którzy na przestrzeni blisko pięćdziesięciu lat złączyli się z katowickim oddziałem PTTK. Napawa dumą i zachęca do dalszej pracy dla dobra turystyki w Polsce.

Bogusław Ryborz — prezes
Krystyna Radziejewska — sekretarz
Koła PTTK nr 5 przy Centrali
Zaopatrzenia Hutnictwa
w Katowicach

Biuletyn Informacyjny ZG PTTK — redaguje Kolegium
Wydawca: Wydział Propagandy Zarządu Głównego PTTK
Adres redakcji: Warszawa, ul. Senatorska 11, tel. 26-22-51

Druk. Wyd. Zw. CRZZ. Zam. 639/71. Nakł. 6000+25 egz. U-49.